

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

### ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

(КРОМЪ ДНЕЙ ПОСЛЕПРАЗДНИЧНЫХЪ).

#### ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисъ.		Съ пересылкою изъ외городныхъ.	
	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.
На годъ . . . . .	11	50	13	—
" полгода . . . . .	6	—	7	—
" три мѣсяца . . . . .	3	50	4	—
" одинъ мѣсяцъ . . . . .	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Бараташской улицѣ, въ домѣ № 4. Изъгородные ядруютъ свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказъ“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“, должны быть въ подписку и съ адресомъ възора для отсылки. Статьи безъ обозначенія условія, что они принадлежатъ къ полному распоряженію редакціи, статьи „неудобныя“ для печати уничтожаются, и обратно пересланы по почтѣ редакція на себя не принимаетъ. Статьи, принятые къ печати, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.

Редакторъ принимаетъ посылателей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудни.

Частныя объявленія, кромѣ конторы газеты „Кавказъ“ въ Тифлисѣ, принимаются въ „Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ“ на Петровскѣ, въ домѣ Солодовникова, въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера, Сенаторской улицѣ, № 22, въ Москвѣ, отдѣленіемъ Варшавскаго агентства объявленій Райхмана и Френдлера, по Мясной Лубанкѣ, въ домѣ Обидной (преж. Славянской обшчннотѣ), въ Парижѣ, у агента Гавеса, 8, Place de la Bourse.

## ОТЪ ТОРГОВАГО ДОМА БРАТЪЯ К. и С. ПОНОВЫ

ВЪ МОСКВѢ.

Имѣемъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что 2-го июня текущаго года состоялось открытіе нашего магазина, въ г. Тифлисѣ, по Головинскому проспекту, въ д. Мирманова, въ которомъ будетъ производиться оптовая и розничная продажа чая нашей фирмы, развѣяннаго подъ личнымъ нашимъ наблюденіемъ, въ главномъ магазинѣ въ Москвѣ. Кромѣ чая, въ магазинѣ будетъ также розничная продажа сахара и кофе.

1468 (5) 4.

Желающіе подписаться на газету „Кавказъ“ съ 1 июня 1881 по 1 января 1882 года платятъ: городскіе подписчики семь руб., а иногородные восемь руб.

ВЪ ЧЕТВЕРГЪ, 4-ГО ІЮНЯ, данъ будетъ артистическаго театра А. А. БИЧУРИНОЙ оперный спектакль. Пойдутъ: сцена изъ 4-го дѣйствія оперы „ЖИЗНЬ ЗА ЦАРЯ“, роль Ваня исполнитъ А. Бичуринъ; 3-е дѣйствіе изъ „РУСАЛКИ“, 3-е дѣйствіе изъ „ФАУСТА“, 3-е дѣйствіе изъ оперы „РУС-ЛАНЪ и ЛЮДМИЛА“, роль Ратмира исполнитъ А. Бичуринъ. Въ антрактахъ оркестромъ исполнено будетъ нѣсколько номеровъ.

Билеты можно получить въ кассѣ театра. 1500 (2) 1.

**СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. **НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.** Телерамы изъ Тифлиса: Высочайшаго повелѣнія на адресъ жителей г. Баку.—Изъ м. Батуми. Изъ Кутаиса.—Изъ Новоросіа.—Отъ полковника Майорши Трупи.—Спектакль 1-го

### КЪ ВОПРОСУ О КАВКАЗСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

(Письмо къ редактору).

Въ вашей уважаемой газетѣ не разъ помѣщались статьи и небольшія замѣтки относительно необходимости открытія университета на Кавказѣ; въ 94 № вашей газеты, въ заключеніи одной замѣтки, касающейся значенія туземныхъ языковъ въ мѣстныхъ учебныхъ заведеніяхъ, высказана та-же мысль, на которой и мы желали бы остановиться на этотъ разъ, въ полной надеждѣ, что почтеннѣйшая редакція съ сочувствіемъ отнесется и къ нашему заявленію.

Совершенно соглашаясь съ мнѣніемъ автора названной выше замѣтки, что открытіе университета слѣдовало бы начать съ открытія одного или двухъ факультетовъ, такъ какъ это дешевле обошлось бы и такимъ образомъ скорѣе могла бы осуществиться самая мысль, мы прибавимъ отъ себя, что такой именно способъ оправдывается и многими другими соображеніями, какъ, напр., привлеченіемъ учащаго и учащаго персонала, чего легче достигнуть при одномъ или двухъ факультетахъ, нежели при четырехъ. Въ другихъ университетахъ, при самомъ открытіи ихъ и спустя потомъ нѣкоторое время (наприм., въ Одесскомъ и Варшавскомъ), прибѣгали въ такихъ случаяхъ къ нѣкоторымъ послабленіямъ и временнымъ привилегіямъ, въ силу которыхъ какъ въ число преподавателей допускались лица, не вполне удовлетворяющія всѣмъ требованіямъ ученыхъ профессій, такъ и въ слушатели принимались безъ особеннаго разбора молодые люди. Насколько вредно вліяетъ такой спо-

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

**Высочайшія награды.**

Государь Императоръ, во вниманіе къ отличному усердію и ревностной службѣ, 25-го мая, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать ордена:

Св. Александра Невскаго съ алмазными украшениями—Начальнику Кубанской области и Наказному Атаману Кубанскаго казачьяго войска Генералъ-Лейтенанту Нарманину.

Св. Александра Невскаго безъ украшеній—Начальнику Артиллеріи Кавказскаго военнаго округа, Генералъ-Адъютанту, Генералъ-Лейтенанту Софіяно.

Былъ Орла—Начальнику мѣстныхъ войскъ Кавказскаго военнаго округа, Генералъ-Лейтенанту Девелю.

Св. Владимира 2-й степени: Генералъ-Лейтенантамъ: Начальнику Закаспійской области и Командующему въ одной войскамъ Рербергу и состоящему при Кавказской арміи Мерхлевичу.

июня на тифлисской сценѣ.—Замѣтка по поводу статьи пок. Криницаго о желѣзной дорогѣ черезъ Архотскій перевалъ.—Ожиданіе въ Баку профессора Марковичева.—Нефтяной фонтанъ.—Новая форсунка для отогнелія паровозовъ нефть.—О Тимма-Сардарѣ.—Изъ Петровска.—О ходѣ торговли по Тифл. слал. таможни за апрѣль 1881 г.—Списокъ пожертвованій на Дѣтскій Приютъ.—Городскія просвѣщенія. **Новости столичныхъ газетъ. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ФЕЛЬЕТОНЪ.** Къ вопросу о кавказскомъ университетѣ.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

**Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.**

Май 19-го для 1881 года. Въ Тифлисѣ.

По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

Апрѣля 26. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по ведомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, отданныхъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

Апрѣля 26. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по ведомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, отданныхъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

Апрѣля 26. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по ведомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, отданныхъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

### Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Май 19-го для 1881 года. Въ Тифлисѣ.

По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

Апрѣля 26. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по ведомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, отданныхъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

Апрѣля 26. Производятся за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: по ведомству Военно-Медицинскому: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ, отданныхъ въ Гатчинѣ, о гражданскихъ чиновникахъ:

въ службу: по ведомству Военно-Медицинскому: отставной магистръ фармацевціи Штаманъ—въ Темиръ-Ханъ-Шуриной военный госпиталь репертаріусомъ; окончившій курсъ наукъ въ Императорской Медико-Хирургической Академіи съ званіемъ Лекаря Блиновъ—въ Окружное Военно-Медицинское Управление Кавказскаго военнаго округа, Врачемъ для командировокъ VI разряда. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: классные медицинские фельдшера: 84-го пѣхотнаго Ширванскаго полка, Титулярный Советникъ Миньковъ; по прошенію: Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Коллежскій Секретарь Романовъ; Пескуновъ войсковой больницы Кубанскаго казачьяго войска, Коллежскій Секретарь Потемкинъ, всѣ трое съ мундиромъ. Умершій исключается изъ списковъ: Младшій Врачъ 81-го пѣхотнаго Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка, Лекарь Ауносвій.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи.

Подлинный подписаль: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ.

М И Х А И Л Ъ.

### Правительственныя распоряженія.

Опредѣляется: Турецко-подданный Комитасъ Мурадъянъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 23 мая; сынъ штабъ-капитана Петръ Васильевичъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Горькую телеграфную станцію, съ 20 мая сего года; сынъ священника Игнатій Пиронъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Караліскую телеграфную станцію, съ 25 мая сего года; прусско-подданный Карлъ Эмиль Цинанъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 26 мая сего года; отставной поручикъ Николай Андреевъ Черепанинъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 28 мая сего года; отставной канцелярскій служитель Едмундовъ—въ число канцелярскихъ служителей Тифлискаго окружнаго суда 2 разряда, съ 10 марта сего года и дублируетъ Чинадзе—въ число канцелярскихъ служителей того-же суда 1

### въ службу: по ведомству Военно-Медицинскому: отставной магистръ фармацевціи Штаманъ—въ Темиръ-Ханъ-Шуриной военный госпиталь репертаріусомъ; окончившій курсъ наукъ въ Императорской Медико-Хирургической Академіи съ званіемъ Лекаря Блиновъ—въ Окружное Военно-Медицинское Управление Кавказскаго военнаго округа, Врачемъ для командировокъ VI разряда. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: классные медицинские фельдшера: 84-го пѣхотнаго Ширванскаго полка, Титулярный Советникъ Миньковъ; по прошенію: Волгскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска, Коллежскій Секретарь Романовъ; Пескуновъ войсковой больницы Кубанскаго казачьяго войска, Коллежскій Секретарь Потемкинъ, всѣ трое съ мундиромъ. Умершій исключается изъ списковъ: Младшій Врачъ 81-го пѣхотнаго Апшеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка, Лекарь Ауносвій.

Объявляется объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи.

Подлинный подписаль: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ.

М И Х А И Л Ъ.

Правительственныя распоряженія.

Опредѣляется: Турецко-подданный Комитасъ Мурадъянъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 23 мая; сынъ штабъ-капитана Петръ Васильевичъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Горькую телеграфную станцію, съ 20 мая сего года; сынъ священника Игнатій Пиронъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Караліскую телеграфную станцію, съ 25 мая сего года; прусско-подданный Карлъ Эмиль Цинанъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 26 мая сего года; отставной поручикъ Николай Андреевъ Черепанинъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 28 мая сего года; отставной канцелярскій служитель Едмундовъ—въ число канцелярскихъ служителей Тифлискаго окружнаго суда 2 разряда, съ 10 марта сего года и дублируетъ Чинадзе—въ число канцелярскихъ служителей того-же суда 1

### Правительственныя распоряженія.

Опредѣляется: Турецко-подданный Комитасъ Мурадъянъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 23 мая; сынъ штабъ-капитана Петръ Васильевичъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Горькую телеграфную станцію, съ 20 мая сего года; сынъ священника Игнатій Пиронъ—телеграфистомъ IV разряда низшаго олада по найму на Караліскую телеграфную станцію, съ 25 мая сего года; прусско-подданный Карлъ Эмиль Цинанъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 26 мая сего года; отставной поручикъ Николай Андреевъ Черепанинъ—телеграфистомъ III разряда по полному найму на Тифлискую телеграфную станцію, съ 28 мая сего года; отставной канцелярскій служитель Едмундовъ—въ число канцелярскихъ служителей Тифлискаго окружнаго суда 2 разряда, съ 10 марта сего года и дублируетъ Чинадзе—въ число канцелярскихъ служителей того-же суда 1

### разряда, съ 27 мая; отставной телеграфистъ II разряда губернской секретарь Фаддей Анатій Адамовъ Желеховскій—тѣмъ-же званіемъ по полному найму на Батумскую телеграфную станцію, съ 26 мая.

Переводятся: телеграфистъ IV разряда низшаго олада Нахичеванской телеграфной станціи Хачатуръ Теръ-Маруковъ—тѣмъ-же званіемъ въ Эривань, съ 27 мая сего года; надсмотрщикъ Боржомской телеграфной станціи Порфирій Щенинъ—тѣмъ-же званіемъ въ Тифлисъ, съ 26 мая; телеграфистъ IV разряда телеграфныхъ станцій: Кутаисской, Иванъ Черезовъ и Страмской, Иванъ Бардадзе—одинъ на мѣсто другого; телеграфистъ IV разряда Полюйской телеграфной станціи Георгій Вашаддзе—тѣмъ-же званіемъ въ Новоросіискій, съ 23 мая сего года.

Управление Кавказскимъ Почтовымъ округомъ симъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что по точному извѣренію, разстояніе между станціями Еленовскою и Семеновскою, Эриванской губерніи (трактъ Делиагетъ-Эривань) оказалось 21 1/2 верста, вмѣсто считавшихся до сего и помѣщенныхъ въ почтовомъ дорожникѣ 19 1/2.

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

**ТЕЛЕГРАММЫ.**

**Отъ междунар. агентства.**

**Петербургъ, 30 мая.** Сообщеніе „Голоса“ о саратовскихъ безпорядкахъ официально опровергнуто.

**Боркъ, 29 мая.** Между народомъ и полиціей произошла уличная борьба, длившаяся до ночи; много раненыхъ.

**Ливерпуль, 29 мая.** Здѣсь обнаружена попытка взорвать пороховъ ратушу; одинъ входъ зданія поврежденъ; арестованы 2 ирландца.

(Отъ спеціального корреспондента).

**Ватумъ, 31 мая.** Его Импе-

### раторское Высочество Великій Князь Намѣстникъ изволилъ прибыть сюда, на пароходѣ „Эльбурскъ“, въ субботу, 30 мая, въ полночь. Весь рейдъ, берегъ бухты, городъ и укрѣпленія на Бурунъ-таби были иллюминированы. Ракеты и фальшфейеры дополнили роскошную картину ослѣпленной мѣстности. Пристань была усыпана тысячами толпами народа. Въ воскресенье, 31 мая, утромъ, Его Высочество изволилъ отслушать общию и молебствіе въ греческой церкви. Въ 10 часовъ утра въ бухтѣ стала якоремъ яхта „Ливадія“, на которой находился Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ. Немедленно по оставленіи яхты Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ Августѣйшимъ Сыномъ и свитою изволилъ посѣтить на нее, чтобы привѣтствовать Генералъ-Адмирала, и затѣмъ осматривать яхту—роскошный пловучій дворецъ, не подверженный ни малѣйшей качкѣ. Постъ полудня Августѣйшій Намѣстникъ изволилъ принимать на пристани многочисленныхъ депутатовъ, служащихъ тамъ мѣстнаго общества, городскія сословія, поднесенія хлѣбъ-соль, трюковъ, армянъ, молокоанъ и вообще представителей населенія области, прибывшихъ изъ разныхъ округовъ, чтобы привѣтствовать на прощаніе отъѣзжающаго изъ края Намѣстника. Депутатами было представлено множество адресовъ и произнесено много рѣчей. По окончаніи прощальнаго приѣма, Его Высочество, слѣдуя по военной желѣзной дорогѣ отъ пристани, изволилъ

или торговпромышленными центрами извѣстныхъ мѣстностей и именно въ силу этого нуждающіеся въ открытіи въ нихъ среднихъ учебныхъ заведеній; таковы: Батумъ, Карѣ, Петровскъ, Дербентъ; въ другихъ, болѣе многочисленныхъ городахъ, уже существующія заведенія настолько переполнены учащимися или ограниченны опредѣленными вакансіями, что необходимость въ открытіи новыхъ признается начальствомъ и чувствуется общественно, какъ, напримѣръ, въ Тифлисѣ, Баку и Ставрополѣ. Откуда-же набрать учителей, которые, кромѣ извѣстной педагогической подготовки, должны быть знакомы съ мѣстною жизнью и съ туземными языками? Никакой русской университетъ не въ состояніи приготовить такого числа и такихъ именно педагоговъ. Остается лишь одно средство—на Кавказѣ-же открыть филологическій факультетъ или перевести сюда одинъ изъ существующихъ въ Россіи институтовъ; первое, конечно, гораздо удобнѣе, такъ какъ этимъ положено будетъ основаніе для дѣлаго университета и дѣло не ограничится однимъ спеціальнымъ учрежденіемъ.

Такимъ образомъ, если возможно въ ближайшемъ будущемъ осуществленіе дорожной для всего Кавказа мысли учрежденія университета, то его удобнѣе всего начать съ открытія двухъ факультетовъ—медицинскаго и историко-филологическаго, какъ наиболѣе удовлетворяющихъ мѣстнымъ требованіямъ. Говоря это, мы тѣмъ самымъ нисколько не желаемъ возражать противъ открытія и другихъ факультетовъ, юридическаго и физико-математическаго, такъ какъ рѣчь идетъ здѣсь лишь о необходимѣйшемъ для мѣстной жизни, чему не въ состояніи помочь существующія въ имперіи выс-

### Нѣтъ слова, что и юристы нужны для нашего края, нисколько не меньше медиковъ и педагоговъ; но не должно забывать, что существующіе при 8 русск. университетахъ юридическіе факультеты болѣею частью переполнены слушателями (примѣрно въ четверть болѣею числомъ, нежели филологическіе), такъ что открывающіеся курсы едва въ количествѣ 1/3 находятъ примѣненіе своимъ силамъ на мѣстѣ;—что, сверхъ того, существуютъ два спеціально-юридическія учрежденія, также выпускающія хорошо подготовленныхъ юристовъ—училище правовѣдѣнія и Ярославскій лицей. Ясно, что избытокъ юристовъ въ Россіи всегда поможетъ намъ выйти изъ бѣды. Что касается физико-математическаго факультета, то, не говоря уже о сравнительно небольшомъ запросѣ на лицъ этой спеціальности, мы думаемъ, что въ этомъ разѣ поможетъ намъ, по крайней-мѣрѣ отчасти, высшее политехническое училище, о которомъ ходатайствуетъ высшее учебное начальство въ краѣ и учрежденіе котораго желательнее не менѣе открытія университета.

Въ заключеніи скажемъ, что всѣ эти желанія надолго останутся лишь желаніями, если общество не приметъ дѣятельнаго участія въ ихъ осуществленіи, подобно тому, какъ это было очень недавно при хлопотахъ объ открытіи Сибирскаго университета. „Дитя не плачетъ—мать не разумѣетъ“, говоритъ пословица.

осматривать бывшія турецкія казармы, вновь устроенный желѣзный госпиталь на 250 человекъ, новыя бетонныя казармы и бетонныя постройки армяно-турецкаго городка. Въмѣсто осматриваемъ Великій Князь изволилъ остаться отъѣзду до вечера. Затѣмъ Августѣйшій Намѣстникъ посѣтилъ лагерь, гдѣ сдѣлалъ смотръ войскамъ, съ которыми такъ-же изволилъ проститься и благодарилъ ихъ. Въ 5 часовъ по-полудни Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ посѣтилъ лагерь, гдѣ сдѣлалъ смотръ войскамъ, съ которыми такъ-же изволилъ проститься и благодарилъ ихъ. Въ 5 часовъ по-полудни Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ посѣтилъ лагерь, гдѣ сдѣлалъ смотръ войскамъ, съ которыми такъ-же изволилъ проститься и благодарилъ ихъ. Въ 5 часовъ по-полудни Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ посѣтилъ лагерь, гдѣ сдѣлалъ смотръ войскамъ, съ которыми такъ-же изволилъ проститься и благодарилъ ихъ.

**Ватумъ, 31 мая.** Сегодня это семейство аджарцевъ возвратилось изъ Турціи и были приняты начальникомъ области, генераломъ Смѣкаловымъ. Полотно Ватумской желѣзной дороги готово на 15 верстъ, до Цихидири.

**Тифлисъ, 2-го июня.**

**Мѣстные известія.**

Государь Императоръ, по разсмотрѣніи вѣдомствъ адреса жителей Баку, съ выраженіемъ вѣрнопопавшихъ чувствъ по случаю посѣдившаго Высочайшаго повелѣнія о сложеніи акциза съ соли, Всемилостивѣйше соизволилъ, какъ сообщаютъ *Бакінскія Известія*, на вѣдомствѣйшей по сему предмету запискѣ съ представленіемъ означеннаго адреса, въ 6-й день марта, собственноручно начертать благодарств.

**М. Квирилы, 31 мая (корр. Кавказа).** Вчера, 30 мая, изволилъ проѣхать чрезъ станцію Квирилы Его Императорское Высочество Государь Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, въ ожиданіи Котораго уже въ одиннадцать часовъ вокзалъ былъ буквально полонъ народомъ. Еще накануне выѣхали на ст. Поти Кутаисскій губернаторъ, губернскаго предводитель дворянства и нѣсколько другихъ служащихъ, въ числѣ которыхъ былъ и выѣхавшій изъ Квирилы, для встречи Его Высочества на границѣ уѣзда, Шароанскій уѣздный начальникъ. Ровно въ половинѣ двѣнадцатаго часа дня прибылъ экстренный поѣздъ, встреченный служащими всѣхъ вѣдомствъ м. Квирилы, которые были расставлены чинами полиціи въ такомъ порядкѣ: первыми стоялъ съ восточной стороны уѣздный предводитель Шароанскаго дворянства, затѣмъ — чиновники судебного и административнаго вѣдомствъ, послѣ — дворянство; за дворянствомъ стояли ученики Квирильскаго училища въѣсть съ своими преподавателями. Послѣдними стояли крестьяне и торговцы. Его Высочество изволилъ выйти изъ вагона и обойти всѣхъ стоящихъ на платформѣ, причемъ уѣзднымъ предводителемъ дворянства княземъ С. Перелеевымъ была произнесена слѣдующая рѣчь: «Ваше Императорское Высочество! Въ нынѣшнемъ году Россію постигло страшное несчастье: Россія лишилась Царя-Освободителя!.. Въ то время, когда мы, грузины, оплакиваемъ потерю Отца-Благодѣтеля, насъ постигаетъ другое несчастье: насъ оставляетъ администраторъ, управлявшій нашимъ краемъ 18 лѣтъ и въ подробности узнавшій наше положеніе; этотъ администраторъ Вы, Ваше Императорское Высочество. Въ концѣ остается пожелать Вамъ здравья и благоденствія въ мірѣ семь!.. Надѣемся, что Вы не забудете насъ!.. Въ

отвѣтъ на это слово, Его Высочество изволилъ выразить благодарность дворянству за теплое участіе въ недавно минувшей кампаніи и замѣтилъ, что Онъ никогда не забудетъ заслугъ грузинскаго дворянства. Затѣмъ, когда Его Высочество поронился съ учениками нормального училища, учитель г. Топурія обратился къ Нему съ слѣдующими словами: «Ваше Императорское Высочество! Да будетъ мнѣ позволено обратиться къ Вамъ съ нѣсколькими словами. Конечно, не мнѣ, сельскому учителю и такъ мало знакомому съ Вашей всеобъемлющею и во всѣхъ отношеніяхъ плодотворною дѣятельностью, рисовать въ яркихъ краскахъ, картинахъ и образахъ то, что сдѣлано Вами по всѣмъ отраслямъ управленія Кавказскимъ краемъ. Безпристрастная исторія Кавказа произнесетъ безпристрастный судъ надъ дѣятельностью Вашего Высочества. Я скажу только о томъ, что сдѣлано по народному образованію. Большинство нашихъ классическихъ гимназій, прогимназій и реальныхъ училищъ своимъ существованіемъ обязаны Вашему Высочеству. Женскія гимназіи и прогимназіи открыты, благодаря всецѣло покровительству Супруги Вашего Высочества, Ея Высочества Великой Княгини Ольги Александровны. Дѣло начального народного образованія поставлено на рациональную почву. Приятно припомнить и то, что въ бытность Вашу на Кавказѣ поднятъ вопросъ объ открытіи кавказскаго университета. Дай Богъ, чтобы это дѣло осуществилось въ недалекомъ будущемъ!.. Пожелаемъ, чтобы Вашъ прежнее явился-бы къ намъ не реформаторомъ, а непосредственнымъ продолжателемъ дѣла, начатыхъ Вашимъ Высочествомъ. Съ чувствомъ глубочайшаго сожалѣнія расстаемся съ Вами!..»

Въ отвѣтъ на это слово, Его Высочество изволилъ поблагодарить учителя Топурія и пожелать Ему, чтобы изъ его питомцевъ выходили честные, религиозные граждане своего государства. Потомъ Великій Князь спросилъ фамилію произнесшаго слово. На вопросъ Его Высочества о томъ, гдѣ онъ кончилъ курсъ, г. Топурія отвѣтилъ: «Я кончилъ курсъ въ томъ заведеніи, которое своимъ открытіемъ обязанъ Вамъ — я кончилъ курсъ въ Александровскомъ учительскомъ институтѣ въ 1878 году». Въѣздъ за симиъ Его Высочество изволилъ пройти до конца платформъ, милостиво проститься съ Шароанскимъ уѣзднымъ начальникомъ г. Ефимовскимъ, съѣсть въ вагонѣ и выѣхать при громкихъ и дружныхъ кликахъ «ура».

**Кутаисъ, 30 мая 1881 года (корр. Кавказа).** Сегодня въ послѣдній разъ нашъ Кутаисъ торжественно встрѣтилъ и проводилъ Августѣйшаго Намѣстника, покидающаго край.

Съ 10 часовъ утра къ вокзалу желѣзной дороги начали стекаться всѣ вѣдущія войска, всѣ роды оружія, и строятся развернутымъ фронтомъ, баталіонными колоннами справа пополуторно, а артиллерія — въ колоннахъ по двѣнадцатому. Какъ всѣ войска, такъ равно и всѣ частныя начальники были въ походной лѣтней формѣ, при глубокомъ траурѣ. Въ теченіи короткаго времени вся площадь у вокзала, до триумфальныхъ воротъ, убранныя зелеными цвѣтами и разноцвѣтными національными флагами съ вензелями изображеніями Имени Дорогого Гостя, наполнилась разнородной публикой, причемъ всѣ безъ исключенія дамы интеллигентнаго круга были одѣты въ черныя платья и каждая изъ нихъ имѣла въ рукахъ по одному, по два букета цвѣтовъ. Путь, по которому Высочество, отъ дебаркадера до площадки, на которой были расположены войска, былъ усыпанъ коврами и усыпанъ цвѣтами. Въ часъ и 3 минуты дня поѣздъ съ Дорогимъ Гостемъ тихо полкатилъ къ дебаркадеру и взоры всѣхъ устремились на Того, Который почти сроднился съ этимъ краемъ и съ этимъ народомъ и Который въ настоящее время навсегда покидалъ Кавказъ.

По вступленіи Его Высочества на площадку, войска по общей командѣ взяли «на караулъ» и стройные звуки встречнаго марша огласили воздухъ. Обойдя всѣ войска и поздоровавшись съ ними, Его Высочество вышелъ на середину площадки и, подозвавъ къ

Себѣ всѣхъ строевыхъ офицеровъ, благодарилъ ихъ за вѣрную службу и милостиво разговаривалъ съ ними. Послѣ того Великій Князь изволилъ пропустить мимо Себя войска церемональными маршемъ пополуторно и баталіонными колоннами, причемъ съ большимъ удовольствіемъ любовался прекрасной строевой выработкой Своихъ любимцевъ черноморцевъ \*), благодарилъ каждую пополуторно отдѣльно. Когда войска снова стали въ первоначальный порядокъ, Его Высочество изволилъ еще разъ благодарить какъ офицеровъ, такъ и солдатъ за хорошую службу, проходя для этого по среднѣй колоннѣ, а затѣмъ командовалъ «подъ знамена, — слушай, на караулъ!» и отдалъ послѣднюю честь знаменамъ Своего полка.

Послѣ этого Его Высочество въ приготовленномъ для Него экипажѣ, сопровождаемый свитой и казачьими офицерами, изволилъ направиться въ городъ сквозь триумфальные ворота и посѣтить женскую гимназію, гдѣ были засыпаны цвѣтами и восторженно приветствованы юными воспитанницами, а затѣмъ направился въ домъ губернатора, гдѣ изволилъ завтракать.

Послѣ завтрака, Государь Великій Князь снова отъѣхалъ къ вокзалу желѣзной дороги, гдѣ изволилъ проститься съ дамами, принимая отъ нихъ букеты цвѣтовъ и любезно пожимая руки многимъ Своимъ служащимъ, военнымъ и гражданскимъ. Войдя въ вагонъ, Его Высочество подалъ знакъ рукой оберъ-кондуктору къ отходу поѣзда, причемъ самъ остался у входа въ вагонъ, у наружныхъ дверей. Три хора военной музыки и громкое «ура» войскъ сопровождали отъѣздъ Его Высочества, Который видимо былъ взволнованъ, причемъ Онъ нѣсколько разъ обѣнулъ Себя крестнымъ знаменіемъ. Многие офицеры Его полка, имѣя во главѣ полковаго командира, полковника Манѣева, сопровождали Его Высочество до Ріонской станціи. *Гр. Заруба.*

Изъ Ново-Сенакъ, отъ 30 мая, намъ пишутъ: Великій Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ прослѣдовать чрезъ Ново-Сенаки поѣздомъ въ Поти 30-го числа мая, въ 5 часовъ по-полудни. На станціи желѣзной дороги Его Высочество ожидали дворянство Зугдидскаго и Сенакскаго уѣздовъ съ предводителями, мировые посредники, почетныя дамы, представители сельскихъ обществъ и массы народа. Его Высочество изволилъ сойти съ вагона и удостоить милостивыми словами какъ дворянство, такъ и всѣхъ представившихъ Его Высочеству, причемъ предводитель Сенакскаго уѣзда, штабъ-капитанъ князь Пагава произнесъ на грузинскомъ языкѣ слѣдующую рѣчь: «Ваше Императорское Высочество! Гнусное событіе 1-го марта, жертвой котораго былъ великій Царь-Освободитель, произвело на всѣ сословія Мингрелии самое потрясающее впечатлѣніе. Оно повергло насъ въ глубокой трауръ, въ которомъ мы и нынѣ пребываемъ. Привѣтствуя благополучное востановленіе на Престолѣ нашей Царствующаго Императора, мы утѣшали себя надеждой, что Ваше Высочество и при новомъ Царѣ не покинете нашъ край, но, къ сожалѣнію, надежды наши не оправдались. Не намъ описывать великія дѣла, Вами совершенныя въ теченіи 18-ти лѣтънаго управленія. Память о благодѣлительномъ періодѣ этого управленія будетъ переходить изъ рода въ родъ и славное имя Ваше останется на устахъ каждого кавказца. Молимъ Бога, да хранитъ онъ драгоцѣнную жизнь Вашу, твердо уповая, что Ваше Высочество, находясь на новомъ государственномъ поприщѣ, при пономѣ знаніи края и нуждъ нашихъ, не лишите насъ Вашего высокаго вниманія и покровительства.»

Прощаніе было трогательное и затѣмъ Его Высочество, въ 5 часовъ 5 минутъ, изволилъ отбыть далѣе къ Поти.

Намъ сообщаютъ, что въ завалѣ Маіора откопано девять труновъ пѣшеходовъ, погибшихъ 6 марта сего года при паденіи завала. Большинство изъ нихъ, по найденнымъ бумагамъ, эриванскіе армяне.

\*) Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съѣзжаетъ шефомъ 149 кихотнаго Черноморскаго полка съ 1871 года и сегодня былъ въ мушкетеръ этого полка.

**Спектакль 1 июня, въ понедѣльникъ, на тифлисскаго сценѣ.**

Измѣнившаяся къ вечеру погода помѣшала, къ сожалѣнію, осуществиться предполагаемому спектаклю на открытомъ воздухѣ, на садовой сценѣ, и онъ былъ перенесенъ, поэтому, въ театр.

Поставлены были: «Пріѣздъ губернатора», комедія въ 1 дѣйствіи, Стрѣшневъ; «Передъ снадбой», оперетка-буффъ въ 1 дѣйствіи, переводъ съ французскаго, музыка Жюнаса и комическая оперетка въ 1 дѣйствіи, взытая съ пѣмецкаго, музыка Зуппе: «Десять невѣстъ и ни одного жениха». Всѣ три пьесы комическаго характера. Интереснѣе другихъ послѣдняя. Во всѣхъ трехъ пьесахъ, главныя роли исполнили г-нъ Пальмъ и г-жа Попова. Поразительное равнообразіе таланта г. Пальма еще разъ развернулось передъ зрителями. Отсутствіе утрировки, безусловное умѣнье держать себя свободно на сценѣ и замѣчательная способность привлекать къ себѣ вниманіе зрителя — видны сразу и быть, такъ-сказать, въ глазахъ, въ каждомъ словѣ его, въ каждомъ движеніи; недостатокъ голосовыхъ средствъ, при исполненіи комическихъ опереточныхъ ролей, нисколько не умаляетъ достоинствъ его игры, а, напротивъ, придаетъ ей еще больше комизма. По городу разнесся слухъ, что будто-бы г. Пальмъ оставляетъ Тифлисъ и переѣзжаетъ въ Одессу, съ цѣлью взять тамъ тоже антрепрену. Жаль, очень жаль, если слухъ этотъ вѣртенъ. Я думаю, не разъ вспомнить тифлисскаго публики г. Пальма и почувствовать отсутствіе такого талантливаго артиста.

Г-жа Попова очень граціозна и хорошо владѣетъ своимъ небольшимъ, но свѣжимъ голосомъ. Пѣтутъ ею уже разъ, въ водевилѣ «Цыганка», цыганскую пѣсенку она исполнила очень мило, за что и награждена была аплодисментами. Вообще, публика относится къ г-жѣ Поповой съ большой симпатіей.

Спектакль сошелъ очень удачно. Легкая, иривная музыка способствовала общему впечатлѣнію.

Мнѣ кажется, что г. Пальмъ очень хорошо придумалъ устраивать такіе спектакли въ перемену съ серьезными драмами и комедіями.

Вновь устроенный, «удешевленный» буфетъ, кажется, не имѣлъ вырочки, благодаря погодѣ.

*В. Грабовскій.*

**Замѣтка по поводу статьи г. Криницкаго «О направиленіи желѣзной дороги черезъ Архотскій перевалъ главнаго Кавказскаго хребта», помѣщенной въ № 115 газеты Кавказъ.**

Напрасно г. Криницкій полагаетъ, что Архотскій перевалъ не былъ изслѣдованъ. Въ 1873 году, по порученію г. Статковскаго, занимавшагося въ то время изысканіями въ Дарьяльскомъ ущельи, инженеръ Семеновъ Францовичъ Малевскій отправился изъ д. Живанъ вверхъ по теченію Пшавской Арагвы, переваливая черезъ Архотскій перевалъ и спустился по Архотскому ущелью и по р. Ассѣ на плоскость.

Оказалось, что значущая на 5-ти верстной картѣ цифра 7,507 футовъ, служащая основаніемъ всей статьи г. Криницкаго, не относится до перевала. Перевалъ-же Архотскій, сколько мнѣ помнится, имѣетъ высоту болѣе 9,000 футовъ надъ уровнемъ моря, а стало-быть гораздо выше Крестоваго и Буслачирскаго переваловъ. Ущелье Пшавской Арагвы прекрасно, но ущелье р. Ассы узко, заключено между двумя отвѣсными гранитными скалами и представляетъ гораздо болѣе препятствій для дороги, чѣмъ Дарьяльское.

При этомъ нахожу нужнымъ замѣтить, что г. Криницкій принялъ довольно оригинальный способъ для опредѣленія возможности проложенія желѣзной дороги по данному направленію. Напримѣръ, ежели-бы намъ желательно было узнать, можно-ли проложить желѣзную дорогу отъ Тифлиса чрезъ перевалъ Крестоваго горы до Владикавказа, то, по мнѣнію г. Криницкаго, этотъ вопросъ очень просто разрѣшается: берутъ циркуль, измѣряютъ по картѣ разстояніе отъ перевала до Тифлиса и до Владикавказа, потомъ высоту этого перевала надъ выше названными городами раз-

дѣляютъ на полученныя по картѣ разстоянія и такимъ образомъ опредѣляются уклоны, которые будутъ имѣть желаемая желѣзная дорога. По этому способу, изъ Владикавказа до вершины горы Казбека можно было-бы достигнуть желѣзною дорогою съ уклономъ 0,045, принятымъ для Сурамскаго перевала, построивъ линію всего 103 версты протяженіемъ.

Да затѣмъ г. Криницкій хл-почетъ о желѣзной дорогѣ чрезъ главный Кавказскій хребетъ, когда въ Техническомъ Обществѣ уже рѣшено по большинству голосовъ, что этой дороги строить не слѣдуетъ, а слѣдуетъ строить отъ Владикавказа до Петровска и оттуда чрезъ Дербентъ до Баку?

*Одинъ изъ подававшихся голосовъ за круговое направленіе.*

По словамъ *Бак. Изв.*, въ Баку ожидается пріѣздъ профессора химіи при Московскомъ университетѣ Морковникова, командироваемаго правительствомъ для изслѣдованія на мѣстѣ различныхъ сторонъ нефтянаго дѣла, которое дѣлается все болѣе и болѣе популярнымъ.

По сообщенію той-же газеты, на группѣ бр. Нобель, въ Сабунчахъ, изъ буровой, проведенной г. Ленцъ, бьетъ фонтанъ. Изверженіе, появившееся и прежде изрѣдка и поемпону, превратилось въ постоянное и по слѣдніе 4—5 дней продолжается безостановочно.

*Бак. Изв.* сообщаютъ о пробѣ новой форсунки на одномъ изъ паровозовъ нефтянаго участка Закавказской желѣзной дороги. Форсунка эта, усовершенствованная начальникомъ подвижнаго состава инженеръ-технологомъ г. Карапетовымъ, существенно отличается отъ всѣхъ, до-сихъ-поръ имѣющихся аппаратовъ отопленія нефтью: въ ней, кромѣ обыкновенно существующихъ двухъ щелей для нефти и пара, сдѣлана еще третья для воздуха, между паровымъ и нефтянымъ отдѣленіями, такъ-что паръ, пульверизуя нефть, всасываетъ чрезъ форсунку и воздухъ, который непосредственно встрѣчаетъ струю нефти и смѣшивался съ нею, содѣйствуетъ болѣе полному сгоранію паровъ нефти. Особенно хороше результаты получились при сдѣлованіи паровоза съ нагруженными поѣздомъ. Известно, что при движеніи паровоза съ поѣздомъ образуется сильная тяга мятымъ паромъ, выходящимъ чрезъ конусъ, и потому воздухъ съ силою стремится въ воздушную щель форсунки и, встрѣчаясь съ нефтяной струей, разбиваетъ ее, смѣшивался-же съ нею, производитъ болѣе полное сгораніе; при этомъ форсунка для пульверизаціи требуетъ весьма мало пара, который въ другихъ форсункахъ тратится въ большомъ количествѣ въ ущербъ полезной работѣ. Что этотъ принципъ достигаетъ цѣли, доказываетъ тѣмъ, что какъ на стояжкѣ, такъ и на ходу паровоза съ поѣздомъ, при правильномъ регулированіи нефтью, не замѣтно изъ трубы ни малѣйшей копоти. Парообразование паровоза не требуетъ желать ничего лучшаго, хотя расходъ нефти меньше, чѣмъ въ другихъ аппаратахъ, дѣйствующихъ на нефтяномъ-же участкѣ. Паровозъ съ такой форсункой работаетъ уже нѣсколько дней съ поѣздами и машинисты вполне довольны. Регулированіе нефтью въ той форсункѣ придумано весьма просто и производится съ помощью маховика, придѣланнаго къ задвижкѣ. Важно еще то обстоятельство, что при этой форсункѣ нѣтъ надобности открывать клапаны поддувала и сама форсунка плотно вѣдувала въ точную дверцу; оставлена только небольшая щель для закипанія форсунки, въ случаѣ если огонь погаснетъ; впрочемъ, г. Карапетовъ думаетъ закрыть и эту щель заслонкой. Надо полагать, что по закрытіи этой послѣдней щели форсунка должна выиграть еще болѣе, такъ-какъ воздухъ будетъ стремиться въ точку съ еще болѣею силой и исключительно чрезъ форсунку.

*Н...овъ.*

**ВѢДОМОСТЬ о ходѣ торговли по Тифлисскаго складной таможнѣ за апрѣль 1881 года.**

ЗВАНІЕ ТОВАРОВЪ.	Въ 1881 году.		Въ 1880 году.	
	руб.	к.	руб.	к.
<i>Привезено европейскихъ товаровъ.</i>				
Гумми-эластика и гуттаперчи въ дѣлѣ . . . . .	65	—	20	—
Древесныхъ издѣлій . . . . .	1719	—	7073	—
Золотыхъ рваныхъ . . . . .	150	—	1015	—
Искусственныхъ музыкальныхъ . . . . .	3400	—	2300	—
Тоже, хирургическихъ . . . . .	259	—	660	—
Божаныхъ издѣлій . . . . .	1290	—	1715	—
Кофе въ зернахъ . . . . .	2635	—	35	—
Красокъ разныхъ . . . . .	6351	—	1742 50	—
Льняныхъ и пеньковыхъ издѣлій . . . . .	1142	—	5329	—
Мельныхъ вещей: дѣльныхъ . . . . .	150	—	265	—
— въ простѣхъ . . . . .	1058	—	732	—
Металловъ и металлическихъ вещей . . . . .	14390	—	14041	—
Напитковъ разныхъ . . . . .	4040	—	1000	—
Парфюмерныхъ и косметическихъ вещей . . . . .	625	—	1246	—
Пасебныхъ вещей: товаровъ . . . . .	5068	—	3727	—
Примотей . . . . .	2508	—	748	—
Платя и бѣлья . . . . .	2103 23	—	5125 90	—
Сахару рафинаду . . . . .	—	—	50	—
Стекланыхъ и хрустальныхъ издѣлій . . . . .	1217 75	—	1867 84	—
Табачку . . . . .	2170	—	—	—
Фарфоровыхъ и фаянсовыхъ издѣлій . . . . .	1085	—	1512	—
Хлопчатобумажныхъ издѣлій . . . . .	9656	—	16719 25	—
Чаю . . . . .	4670	—	6735	—
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	3362	—	1715	—
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	5455	—	14413	—
Шаливъ разныхъ . . . . .	662	—	2751 20	—
Прочихъ товаровъ . . . . .	26115 20	—	38926 25	—
Итого . . . . .	101286 18	—	131463 94	—
<i>Азіатскихъ.</i>				
Шелковыхъ издѣлій . . . . .	32386 1	—	2090 90	—
Шерстяныхъ издѣлій . . . . .	12	—	2470	—
Бумажныхъ издѣлій . . . . .	157 2	—	—	—
Сѣмянъ . . . . .	—	—	3	—
Итого . . . . .	32555 6	—	4550 90	—
Всего поступило помянуто: за приношеніе товаровъ:				
Европейскіе . . . . .	14366 3	—	16893 44	—
Азіатскіе . . . . .	1627 97	—	227 56	—
Отправлено транспортомъ въ Персію . . . . .	22435	—	3124	—
Итого . . . . .	55672 14	—	19915 35	—



